

五大家族探源——侯族

漫步河上鄉

230-13頁

學社門審，門開，行友榮躍坐，劈頭即問何解「邊橫行」只談了一半！還來不及答話，其言自語：「也可作半日行程，何況那處回市區交通亦方便，是否次談下集。」俗語有云：有話即長，無話便短。正如我們行山或稱玩水遊山般，適可而止，其樂趣便無窮。千萬別一鼓作氣，搏命往前跑，來個收不住腳，後果可嚴重啦！行友榮話：「老陳何必轉彎抹角，究竟所指何事，老友鬼鬼，何不使出明槍？」玩個太極手要案，案稱：係指即使年青力壯也無必要玩盡，環顧許多資深行友或領隊莫不說哪裏痛、呢度痛，悔不當初，現代運動創傷你聽過嗎？還是續談「邊橫行」的另一段遊程吧！

上回步於北區文錦渡路與虎地坳道交界處，即洪陽（或稱紅洋）村附近，假如參觀完廖氏所捐建的天后古廟即回上水石湖墟，那就一宿無聊。如腳還未倦者，可沿虎地坳道西行散步，若然對「古墓探討」有興趣者，留意途中右便山邊，廖氏多坐古墓正等待你去探望，別害怕，對人對鬼有點禮貌，總會有收益的。為保留「發現」底蘊趣，廖祖頃的資料讓遊人往探錄羅。虎地坳路中還有座呂祖廟，坐北向南與粉嶺大刀刃望德巒對立，小小廟宇雖地處僻隅，然香火不絕。離呂祖廟前行片刻，右伸支路北通瀝水廠，直前即為抽水站，遊者宜靠左下小徑傍梧桐河，西行穿過東江大水管及鐵道接雙魚河及石上河交匯處，眼前不遠處，正是港人熟悉提起又怕怕的羅湖聯檢大樓。

面對聯檢大樓左行眼前橫亘小排翠崗，其偏右最高處，正是另

一邊嶺要地大石磨，其山僅高一八四公尺加上崗頂上營崗兵房也只是二百公尺高。這古名排峯嶺下羅湖兵房所在地，英人還未涉足新界時，河上鄉排峯古廟卻早已落籍此地（英兵入駐排峯古廟遷至今河上鄉南門外洪聖宮鄰）入接鄉村公路途徑馬場稍前，村屋列左，兵房設右，遊者左入松園新村（侯族拓地）所見青磚佛統村屋正被新丁屋所代替，達那碉樓也粉飾換上新裝（附近多狗塗均有狗塗）遊者宜速過南出，穿越小片田園，即踏足新界五大族侯族聚居地河上鄉。村中居石侯公祠，基本上已重修竣工（祠創建於清乾隆廿七年，即公元一七六二年係紀念先祖侯居石者。祠中掛有「文魁」功名匾，暫沒其他文物。祠內堂奉侯氏祖先神位）遊者可於村中遊樂場或土多中午休（公仔麵酒水供應）。

據一九八五年編「香港新界侯氏族譜」稱：「河上鄉侯族乃晉塔侯之後裔，發源於上谷郡，即河北中部及西部。一脈相承歷漢而晉而唐至宋自中原南遷，在廣東省分為六大房。今河上鄉者為番禺一房，始祖侯五郎，今河上鄉、金錢村、丙崗及蕉園和孔嶺均屬其後裔，迄今已達三十一傳。」今河上鄉中可賓倒覽欣賞考察之古績古建茶葉店石侯公祠外，為北門樓、儒林第（昔日為書塾奉文武二帝）洪聖古廟、排峯古廟（一九三七年遷建）、南閣門遺址、北園樹屋等。每年洪聖誕均舉辦「搶炮仗」及歌唱（山歌）助興。廟中另奉周王二公。附清光緒年間木匾及古鐘。河上鄉與上水火車站有頻密小巴來往。

陳溢晃·圖文

北區河上鄉漫步示意圖

